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     Czy jestem Bogiem tylko z bliska – 

mówi Pan – a nie także Bogiem  

z daleka?   Jr 23,23 

        Rozpoczyńamy ńowy rok szkolńy 

2024/2025. Mam ńadzieję, z e wakacje 

mińęły Wam wszystkim bardzo do-

brze, z e udało się Wam wypocząc . Ru-

szamy w rzeczywistos c  wrzes ńia i co-

dzieńńych zmagań , juz  bez zwolńiońe-

go, urlopowego tempa. Na teń miesiąc 

został wyzńaczońy tekst z Księgi Jere-

miasza, dlatego pozwo lcie ńa kro tką 

refleksję ńad tym Słowem. ===         

     Kaz dy z ńas widzi Boga ińaczej. 

Kaz dy ma z Nim ińńą relację. Jedńi są 

bliz ej, ińńi dalej i wiemy, z e ńie ńam 

oceńiac , kto jest bliz ej, a kto dalej. Za-

ińtrygowało mńie jedńak to, z e Bo g  

w zasadzie przypomińa, z e jest tez  Bo-

giem „z daleka”. Co to zńaczy? No wła-

s ńie… Gdy przeczytamy to Słowo  

w całym końteks cie, od razu zauwaz y-

my, z e Bo g przypomińa przez proroka 

Jeremiasza o swojej ńadńaturalńej bo-

skos ci. Słowa te padają w dos c  gńiew-

ńej wypowiedzi Boga, kto ry przypo-

mińa prorokom Izraela o tym, z e Oń – 

Bo g Wszechmogący - ma Słowo dla lu-

du i ńie jest to słowo oparte ńa wi-

zjach i sńach proroko w, kto rzy ińter-

pretują je dla swoich potrzeb, ale to 

Jego czyste i mocńe Słowo, a Oń sam 

jest Bogiem, kto ry jest Bogiem ńie tyl-

ko z bliska, ale tez  Bogiem z daleka… 

Bogiem wieczńym, Bogiem ńa ńiebio-

sach, Bogiem, kto ry widzi ńawet, to co 

jest w ukryciu, wreszcie Bogiem, kto ry 

ńie z yczy sobie, by był wykorzystywa-

ńy do ńiecńych załoz eń  proroko w, 

kto rzy „kłamliwie i oszukań czo proro-

kują według upodobańia własńego 

serca”…          

         Czy my dzisiaj jestes my gotowi słu-

chac  Słowa Boga? To Słowo często jest 

„ńie po ńaszej mys li”. Czy chcemy wie-

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

  Słowo od Duszpasterza 
wrzesień 2024 r. 

Słowo Duszpasterza 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 
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Słowo Duszpasterza 

rzyc  w Boga, kto ry ńie tylko jest ńa oł-

tarzach, w ńaszych wyobraz eńiach  

i rękach, ale Boga, kto ry wykracza po-

za wszelkie ramy? To jest wyzwańie. 

Wyzwańie, bo wymaga od ńas po pro-

stu posłuszeń stwa, po prostu uzńańia 

Jego, a ńie własńych pragńień  i racji.       

     Zauwaz yłem, z e bycie po prostu 

posłuszńym, po prostu uczciwym, po 

prostu ufńym, ńie jest wcale takie ła-

twe. Szukając ciągle w tym s wiecie 

ńowych dozńań , ńowych dawek adre-

ńalińy, moz ńa stwierdzic , z e taki Bo g  

i takie chrzes cijań stwo, ńie jest wcale 

atrakcyjńe. Moz e dlatego coraz mńiej 

ludzi lgńie do wiary, do Boga, do 

chrzes cijań skiej duchowos ci? Jedńak 

to biblijńe Słowo przypomińa ńam 

dzisiaj o Bogu, kto ry jest zaro wńo ńa-

szym bliskim przyjacielem (Bogiem  

z bliska), ale tez  Wielkim, S więtym  

i Wszechmogącym Pańem (Bogiem  

z daleka). Oń zaro wńo działa w ńas 

widoczńie, ale tez  ma moc wńikańia 

tam, gdzie ńasz wzrok i ńawet ńasze 

wyobraz eńia ńie sięgają! Warto, co ja-

kis  czas, przypomińac  sobie te obie 

Boz e odsłońy i dziękowac , za to, z e 

mimo ńaszych ńiedoskońałos ci, taki 

ńiesamowity Bo g - chce ńas kochac   

i prowadzic ! Z yczę Wam wszystkim 

dos wiadczańia codzieńńie tej wspa-

ńiałej relacji z Bogiem - i „z bliska”  

i „z daleka”. Niech Jego błogosławień -

stwo prowadzi Was w kaz dym dńiu 

Waszej codzieńńos ci!  

Z modlitwą 

Ks. Ańdrzej Wo jcik 
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Humor z befką 

Humor z befką 
opr. ks. Wojciech Froehlich 

 

Po paru dńiach dryfowańia arki po wodach potopu Noe mo wi: Idę łowić 

ryby! Zabiera wędkę idzie ńa rufę łowic . Nie mińęło wiele czasu i Noe 

wraca ze smutńą mińą trzymając z jedńej strońy pod pachą pięciokilo-

wego karpia a pod drugą metrowego szczupaka. Po takim połowie powi-

nieneś się cieszyć, a nie mieć smutną minę – mo wi do ńiego jego syń. Jak 

nie mam być smutny, kiedy na arkę zabrałem tylko dwa robaki – odpowia-

da Noe.  

* * * 

Wielki ńiemiecki pisarz Friedrich Schiller (1759-1805) jako młody czło-

wiek grał ńa harfie. Sąsiadowi z pokoju obok ńie podobała się ta muzyka. 

Zwro cił mu więc uwagę w ńastępujący sposo b: Panie Schiller, gra Pan jak 

król Dawid – tylko nie tak dobrze”. Schiller ńa to: Pan mówi jak król Salo-

mon – tylko nie tak mądrze.” 

* * * 

Na lekcji religii uczńiowie powtarzają historię Rut. Katecheta pyta: Rut 

mówi do swojej teściowej – dokądkolwiek pójdziesz ja pójdę z tobą… Jaki 

można z tego wyciągnąć wniosek? Werońika ńa to: Że nie ufała swojej te-

ściowej! 

* * * 

Dlaczego tekst Dekalogu jest taki kro tki, zwięzły i zrozumiały? Dlatego, 

z e powstał bez udziału specjalńej komisji eksperto w. Cherles de Gaulle 



 6 Informator parafialny, Nr 5 (239) 2024  

  

Chwila zamyślenia 

Jakz e wieloma rzeczami zaprzątasz  

Sobie ńa co dzień  głowę... 

Wiele z ńich jest waz ńych 

Wiele ńiemal ńiezbędńych 

Wiele z ńich, utarło się w Twojej głowie, 

z e są... 

No, włas ńie, jakie? 

 

Pomys l, ile razy kto rys  ze społeczńos ciowych codzieńńiko w 

Wygrywa z przeczytańiem fragmeńtu z Boz ego Słowa 

Ile razy wolisz byc  "ńa biez ąco" ze wszystkimi zńajomymi 

Bliz szymi, ale i tymi kojarzońymi ledwie z mońitora 

Przejrzec  ńewsy, wiadomos ci, zdjęcia... 

Niz  siąs c  w ciszy i zapytac , jak ja widziałbym Two j dzień ... 

 

Ile razy wolisz posłuchac , poczytac , obejrzec   

(w zalez ńos ci skąd je czerpiesz) wiadomos ci 

Ze s wiata, ńasze ojczyste 

Zobaczyc , co ńowego w polityce 

Kto waz ńy zrobił co 

I czy w sporcie idziemy do przodu... 

Niz  porozmawiac  ze Mńą... 

 

A Ja powiedziałbym Ci, jak się w tym s wiecie odńalez c  

Gdzie podąz yc  

Z kim się spotkac  

Pokazałbym Ci, co ńowego stawiam przed Tobą 

Odkryłbym to, co dobrego wymys liłem dla Ciebie 

Gdybys  tylko chciał zapytac  

I choc  ńa chwilę zatrzymac  się w Twoim pędzie... 

Czas na nowe... 
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Czasem bywam zasmucońy, gdy widzę 

Z e zńo w biegńiesz przez s wiat ze smartfońem 

A tak rzadki widok stańowisz  

Ty z Księgą Ksiąg w dłońi... 

 

Gdy S więty Niezmieńńy Bo g patrzy ńa Ciebie 

Jakie obrazy ogląda? 

 

Moz e czas cos  zmieńic , przewartos ciowac  

Nadac  ńowe zńaczeńie... 

Czas zadziałac ! 

 

Wrzesień  to dobry czas ńa ńowe…  

 

(JM) 

Chwila zamyślenia 
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Warto przeczytać 

        Istnieje powołanie nie, wezwa-

nie które dobywa się z samego 

serca Boga, a z każdym mijającym 

dniem jego intensywność narasta: 

„Dlaczego zadowala cię życie bez 

Mojej obecności? Dlaczego jesteś 

daleko, podczas gdy mógłbyś 

być blisko mnie?”. 

    Wszyscy mamy przyjaciół lub 

znamy ludzi, których podziwiamy  

i chcemy być z nimi jak najbliżej. 

Zajmują szczególne miejsce w na-

szych sercach, a spędzanie z nimi 

czasu jest dla nas przyjemnością, 

szczególnie kiedy oni sami nas do 

tego zapraszają. Sama prośba  

o przebywanie w ich towarzystwie 

wypełnia nas radością i ekscytacją.  

Z uśmiechem na ustach robimy 

wszystko, co konieczne, żeby zapew-

nić sobie wolny czas i przyjąć ich 

zaproszenie.   

    W Liście Jakuba znajdujemy naj-

wspanialsze zaproszenie w całej 

historii: „Zbliżcie się do Boga,  

a zbliży się do was” (4,8). Zatrzymaj 

się na moment i zastanów: Stwórca 

świata, ziemi i wszystkich zamiesz-

kujących ją stworzeń, prosi o twoją 

obecność. Nie tylko o obecność, On 

pragnie tworzyć z tobą prawdzi-

wie b l i s k ą  relację, gdyż, jak nam 

powiedział: „On jest Bogiem, który 

jest zazdrosny o relację z tobą”  

(2 Mż 34,14).  Tak wygląda Boże

niezachwiane niczym i niezmien-

ne pragnienie. To On wysyła do nas 

zaproszenie, gdyż tęskni za tym, 

aby Jego dzieci Go poznały. Od 

upadku człowieka minęły tysiącle-

cia i zapłacono wielką cenę za 

otwarcie drogi do tego rodzaju bli-

skiej relacji. Jan, jeden z najbliż-

szych przyjaciół Jezusa oświadczył:  

„Boga nikt nigdy nie widział, lecz 

jednorodzony Bóg, który jest na 

łonie Ojca, objawił Go.” J 1,18. 

 Adam znał Boga osobiście, jednak 

John Bevere 

ewangelista, autor książek 

Największe zaprosze-

nie wszechczasów 
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ze względu na grzech oraz niepo-

słuszeństwo został oddzielony od 

Jego pełnej chwały obecności,  

a jego śmierć ogarnęła cały rodzaj 

ludzki. Mężczyźni i kobiety nie byli 

już więcej w stanie oglądać czy 

poznawać Boga tak, jak niegdyś 

znał Go Adam. Mimo to, Ojciec pra-

gnął gorąco uwolnić naszą relację 

od tego oddzielenia. W odpowiedzi 

posłał Jezusa, który był z Ojcem 

od początku. Bóg objawił się  

w ciele, aby zapłacić cenę, która 

umożliwi nam wyswobodzenie 

się z ciemności i pojednanie się  

z Bogiem, jeśli tylko przyjmiemy 

Go jako swojego Pana.  

     Jednakże nie głosiliśmy ani nie 

przeżywaliśmy w pełni ponownego 

spotkania Boga i człowieka. Pod-

kreślaliśmy naukę o wyzwoleniu od 

grzechu i śmierci, ale zaniechaliśmy 

nauczania o osobistej relacji, która 

jest udziałem każdego, kto został 

uwolniony. To zaniedbanie jest 

kosztowne, a nawet niesie ze sobą 

katastrofalne skutki, gdyż w wyni-

ku propagowania takiej postawy 

wielu ludzi traci szansę na osobiste 

poznanie Boga.  […] 

         Bojaźń Boża jest podstawą osobi-

stej relacji z Nim.  W Przypowie-

ściach Salomona 2,5 możemy prze-

czytać, iż bojaźnią Pana jest cenić 

Jego przykazania, czyli nadstawiać 

ucha ku Jego Słowu, z całą gorliwo-

ścią do okazywania Mu posłuszeń-

stwa niezależnie od zaistniałych 

okoliczności. Ci, którym brakuje 

bojaźni Bożej nie doświadczają bli-

skiej relacji z Nim,  gdyż jak mówi 

nam Jakub w swoim Liście (1,22), 

znając wolę Pana, lecz jej nie wyko-

nując, „oszukujemy samych siebie”. 

[...] Zwiedzeni odnajdą komfort  

w zdobywaniu wiedzy o Bogu, któ-

rego po prostu w sobie nie mają.  

[...] ————————— 

          W życiu Pawła następował roz-

wój: im dłużej żył, tym bardziej 

opierał się na Bożej łasce, a mniej 

polegał na własnych siłach, talen-

tach czy umiejętnościach. Im bar-

dziej pozbywał się samego siebie, 

poddając się Chrystusowi, tym od-

ważniej  

i mocniej== 

uwielbiał 

Chrystusa.  

Fragmeńty 

ksiąz ki pt.: ==  

„Przybliz  się”  

Johń Bevere, 

Wydawńic-

two AF, 2023  

Messeńger 

Ińterńatiońal. 

 

Warto przeczytać 
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Wspomnienia o szkole ETE 

Wspomnienia  

o mojej szkole. 

 Idea powołania do życia szkoły, 

budząca w naszej społeczności wiele 

pytań, wątpliwości, a nawet pewnie 

i zastrzeżeń, we mnie osobiście 

wzbudziła pozytywne emocje  ==== 

i z ochotą zostałam członkiem === 

Ewangelickiego Towarzystwa Edu-

kacyjnego, które zostało powołane  

jako organ prowadzący szkołę.  

 W tym czasie byłam adiunktem 

Wydziału Chemicznego Politechniki 

Śląskiej, z ponad dziesięcioletnim 

stażem, więc dydaktyka to była mo-

ja codzienność, a praca z młodzieżą 

sprawiała mi wiele satysfakcji.  

Z tego powodu ucieszył mnie fakt, że 

pani dyrektor Maria Czudek,  serce  

i dusza tego przedsięwzięcia,  za-

proponowała mi objęcie stanowiska 

nauczyciela chemii w powstającym 

liceum. Ponieważ był to etap adap-

tacji budynku dla potrzeb szkoły, 

przypadło mi w udziale zaprojekto-

wanie pracowni chemicznej, a wła-

ściwie chemiczno- fizycznej.  Wzoro-

wałam się  na laboratoriach, w któ-

rych uczyłam się i pracowałam, bio-

rąc pod uwagę obowiązujące prze-

pisy BHP, jak również istniejące 

możliwości. Miałam ułatwione za-

danie, jeżeli chodzi o kontakt z pro-

jektantami, ponieważ Romek – mój 

mąż, jako budowlaniec był również 

od początku w projekt zaangażowa-

ny. Wyzwaniem natomiast stało się 

wyposażenie pracowni.  Ale w tej 

materii na samym początku pomo-

gła mi moja uczelnia. Ówczesny 

dziekan wydziału prof. Suwiński 

zgodził się na bezpłatne przekaza-

nie pewnej ilości szklanego sprzętu 

laboratoryjnego i odczynników na 

potrzeby laboratorium szkolnego. 

Szafki na zapleczu pracowni powoli 

zapełniały się, zakupione zostały 

fartuchy laboratoryjne dla ucz-

niów, okulary ochronne i drobny 

sprzęt jak palniki, statywy, szczypce. 

   Od wydziału dostaliśmy również 

trzy wagi, które zostały skreślone  

z inwentarza, ale działały jeszcze  

i mogły nam służyć. Dwie z nich by-

ły, jak na owe czasy, dość nowocze-

sne, bo automatyczne, bez oddziel-

nych odważników. Pracownię dzieli-

łam z Iwonką Matkowską – fizycz-

ką, więc wspólnie dbałyśmy o jej 

wyposażenie. Z czasem pojawiały 

się nowe  pomoce naukowe, m. in. 
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odtwarzacz i monitor, dzięki czemu 

można było korzystać  na lekcji  

z filmów dydaktycznych. Schematy, 

tabele, wykresy  i rysunki wcześniej 

przygotowane na przezroczystej 

folii wyświetlało się przy pomocy 

rzutnika. Pamiętam jak pełna zapa-

łu wybierałam podręczniki, obmy-

ślałam plany pierwszych lekcji, ale 

we wrześniu 1995 roku, gdy pierwsi 

uczniowie dwóch klas pierwszych 

pojawili się w szkole, zaczęłam mieć 

wątpliwości. Prowadzenie zajęć  na 

uczelni, czyli  praca z dojrzałymi już  

ludźmi,  to nie to samo co nauczanie 

piętnastolatków, których jeszcze 

trzeba wychowywać ! Czy potrafię ?  

 Dość szybko przekonałam się, że 

sprawia mi to wielką radość, kon-

takt z młodzieżą pozwolił mi nie 

myśleć o tym, że się starzeję, chociaż 

byłam  najstarszą w gronie pedago-

gicznym. Szybko nawiązałam przy-

jaźnie, które trwają do dziś, polubi-

łam nasze rozmowy i wymianę do-

świadczeń w pokoju nauczycielskim, 

który na początku dość dłu-

go umieszczony był na naj-

wyższym piętrze. Zaczęłam 

przyzwyczajać się do wywia-

dówek i rozmów z rodzica-

mi, czego dotąd w swojej 

pracy na uczelni nie znałam.   

       Kiedy w roku szkolnym 

1997/1998 powierzono mi 

wychowawstwo klasy I b, 

naprawdę zdałam sobie 

sprawę, że praca nauczycie-

la to misja, a nie tylko za-

wód. Moje dzieci były już 

wtedy dorosłe, więc z zapa-

łem zabrałam się za wycho-

wawstwo tych nastolatków. 

Klasę I „b”  tworzyli na po-

czątku:  Jakub  Bania,  

Wspomnienia o szkole ETE 
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Wspomnienia o szkole ETE 

Krzysztof Domino, Tomasz  Dwo-

rzecki,  Michał Golbik,   Michał Han-

ke,  Łukasz Jóźwiak, Krzysztof  Ka-

zalski, Maria Lutogniewska, Paweł 

Łagosz, Agata Mijas, Agata Mysza, 

Łukasz Perek i Aleksandra Wierbiło-

wicz.  

        Na przestrzeni czterech lat 

zmienił się nieco skład mojej klasy. 

Krzysiek Domino przeniósł się do 

klasy „a”, Łukasz Jóźwiak i Agata 

Mijas przenieśli się do innej szkoły,  

a Tomek Dworzecki w drugiej klasie 

wyjechał do Indii po otrzymaniu 

stypendium ze Stowarzyszenia 

Szkół Zjednoczonego Świata (United 

World Colleges). Natomiast doszli 

nowi uczniowie, a mianowicie Da-

wid Bielecki, Mateusz Richter i Rafał 

Siodłak.  I tak z moją dwunastką, 

którą jak żywą mam przed oczami, 

a w której były trzy dziewczyny  

i dziewięciu chłopaków doszliśmy 

szczęśliwie do matury. =======  

 No cóż, nie powiem, że nie było 

trudnych momentów w mojej pracy 

jako wychowawcy. Bardzo starałam 

się wpoić im zasady postępowania, 

które  wpajałam swoim dzieciom 

oraz pilnować przestrzegania stan-



Informator parafialny, Nr 5 (239) 2024  13 

  

dardów obowiązujących wówczas  

w szkole odnośnie sposobu zacho-

wania jak i stylu ubierania się. Moi 

chłopcy jednak mieli na wiele tema-

tów swoje, jedynie wg nich słuszne,  

zdanie,  szczególnie co do stylu ubie-

rania się. Na co dzień można ich 

było zobaczyć najczęściej w czar-

nych T-shirtach z mrocznymi grafi-

kami, więc przylgnęła do nich ksyw-

ka „czarni”. Słuchali, a niektórzy też 

grali  modną wówczas muzykę me-

talową, więc było to naturalne, ale 

czasem mnie przerażało. Tonowały 

ten styl dziewczyny, ale cóż – były  

w mniejszości. Jednakże często wła-

śnie one: Ola, Marysia i Agatka 

przywracały mi wiarę w moje  wy-

chowawcze zdolności.  ========

 Pamiętam nasze klasowe wy-

cieczki, kiedy poznawałam tempera-

menty i zachowania moich uczniów 

poza szkołą, drżałam o ich bezpie-

czeństwo, a po powrocie odsypiałam 

nieprzespane noce. Ale tak było na 

początku, właściwie tylko w pierw-

szej klasie na wycieczce do Czech w 

okolice Rożnowa. Spaliśmy tam w 

domkach położonych na skraju lasu,  

a z pobliskiej wioski dochodziły 

dźwięki muzyki grane gdzieś pewnie 

w remizie strażackiej.  W kolejnych 

latach jeździliśmy do Wisły na Ste-

cówkę, a  to  wspominam bardzo 

miło, tam poczułam, że  zaakcepto-

waliśmy się nawzajem. =======   

 W ciągu tych czterech lat  wi-

działam jak dorośleją i stają się mą-

drzejsi i bardziej zrównoważeni,   

a na studniówce i na egzaminie ma-

turalnym patrzyłam z dumą i przy-

jemnością na wszystkich pięknie 

wystrojonych w ciemne sukienki  

i garnitury z białą koszulą i krawa-

tem, tak jak należy!  Dziś, gdy oglą-

dam album ze zdjęciami, który moi 

uczniowie przygotowali i podaro-

wali mi na koniec czwartej klasy,  

niezmiennie wzruszam się. =====   

 Kiedy po reformie i utworzeniu 

gimnazjum przyszło mi uczyć jesz-

cze młodszych, nie miałam proble-

mów z nawiązaniem z nimi porozu-

mienia.  Dopiero zaczynali naukę 

chemii, więc  starałam się dostoso-

wać  poziom omawianych zagad-

nień do ich wiedzy i zachęcić do na-

uki poprzez doświadczenia, które ci 

najmłodsi bardzo lubili. Jeśli ktoś 

pamięta taki obraz: uczniowie na 

podwórku szkolnym przykucnięci 

wokół jakiejś górki piasku, to na 

Wspomnienia o szkole ETE 
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Wspomnienia o szkole ETE 

pewno było to ulubione ich doświad-

czenie -  wulkan chemiczny. Musia-

łam to robić z każdą klasą.  

Jeśli  chodzi o moje nauczanie 

chemii, to nie mogę ocenić jak wiele  

zdołali zrozumieć i zapamiętać===  

z chemii, bo nie traktowałam tego 

zwykle mało lubianego przedmiotu 

jako najważniejszy, ale niezbędny  

w poznawaniu świata, jak inne nau-

ki przyrodnicze.  Zatem realizując 

podstawę programową  więcej wy-

magałam od uczniów, którzy mieli 

rozszerzenie z chemii i przygotowy-

wali się do matury.  Byli wśród nich 

bardzo zainteresowani przedmio-

tem, więc przychodzili  poza lekcja-

mi na zajęcia kółka chemicznego, 

gdzie mogli wykonywać samodziel-

nie doświadczenia, lub rozszerzali-

śmy  materiał. Od początku istnienia 

szkoły liczebność klas była ograni-

czona, co oznaczało większe możli-

wości poznania zdolności percepcyj-

nych poszczególnych uczniów i uła-

twiało pracę indywidualną z ucznia-

mi.   

 W  tym miejscu chcę powiedzieć 

o co jeszcze wzbogaciła mnie praca 

w naszej chrześcijańskiej szkole. 

Wszyscy nauczyciele byli ludźmi 

wierzącymi, a szkoła była członkiem 

organizacji protestanckich szkół 

chrześcijańskich: ACSI Europe  

i dzięki temu miałam okazję uczest-

niczyć w konferencjach Instytutu 

ACSI, który ma za zadanie wspierać 

wierzących nauczycieli w kształto-

waniu chrześcijańskiego modelu 

nauczania. Dzięki temu kilkakrotnie  

w latach 1999 – 2003 brałam udział 

w kilkudniowych wakacyjnych wy-

jazdach na konferencje, między in-

nymi do Bratysławy, Koszyc, Liber-

ca. Zajęcia odbywały się w postaci 

wykładów i seminariów prowadzo-

nych  przez znakomitych wykładow-

ców, a tematyka obejmowała wiele 

zagadnień z zakresu  metodyki nau-

czania, opieki metodycznej, psycho-

logii, filozofii chrześcijańskiego nau-

czania, a wszystko to podbudowane 

Bożym Słowem zawartym w Biblii. 

To ogromnie wzbogaciło moje du-

chowe życie i za to Bogu dziękuję.  

 W czasie tych wyjazdów nie tyl-

ko uczyliśmy się, ale także poznawa-
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liśmy siebie nawzajem i dzięki temu 

świetnie dogadywaliśmy się w pra-

cy.   

 Dziś, gdy jestem osobą w bardzo 

zaawansowanym wieku, ale jeszcze 

sprawną fizycznie i umysłowo, 

wiem, że wiele zawdzięczam wszyst-

kim, których spotkałam właśnie  

w tej szkole, całej szkolnej społecz-

ności.   Niezmiennie kibicuję  mojej 

szkole (teraz szkołom) i cieszę się 

sukcesami nauczycieli i uczniów. 

Krystyńa Raszka 

Wspomnienia o szkole ETE 

Ofiaromat 

      Wychodząc ńaprzeciw dzisiejszej 

techńice oraz osobom, kto re ńie ńo-

szą ze sobą goto wki i zgłaszały po-

trzebę płatńos ci elektrońiczńej,  

w Kos ciele Zbawiciela w Gliwicach,  

z tyłu kos cioła, stańął OFIAROMAT. 

Za pomocą ofiaromatu moz ńa zło-

z yc  ofiarę przy wyjs ciu z kos cioła. 

Obsługa jest bardzo prosta – wybie-

ramy jedńą z 6-ciu dostępńych kwot 

10, 20, 30, 50, 85 i 100, zbliz amy 

kartę bańkową, telefoń lub zegarek  

i płatńos c  dokońańa. Po pierwszych 

tygodńiach uz ywańia ofiaromatu 

widzimy, z e to udogodńieńie ma 

seńs. Oczywis cie ńadal zbieramy 

ro wńiez  ofiarę w sposo b tradycyjńy 

- do koszyko w, pozostawiając formę 

Twojemu wyborowi. 
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Z życia Kościoła 

Z życia Kościoła 
 

24-26 czerwca - Ogól-

nopolska Konferencja 

Duchownych w Miko-

łajkach  

 

     W Mikołajkach ńa Mazurach 

odbyła się coroczńa Ogo lńopol-

ska Końfereńcja Duchowńych 

ńaszego kos cioła. W czasie jej 

trwańia duchowńi z całej Pol-

ski słuchali wykłado w i dysku-

towali między ińńymi ńa temat 

Stańdardo w Ochrońy Małolet-

ńich oraz ńaduz yc  związańych 

z mobbińgiem. Omo wiońo tak-

z e biez ące sprawy kos cioła. OKD 

to doskońała okazja do tego, by 

wymieńic  się tez  biez ącymi do-

s wiadczeńiami parafialńymi i po 

prostu spotkac  się ńa luz ńych roz-

mowach. W OKD uczestńiczył 

ńasz proboszcz. 

28 lipca—180 lecie =  

Kościoła Wang w Kar-

paczu 

      W Karpaczu odbyły się uroczy-

stos ci związańe z 180. roczńicą 

rekońsekracji Kos cioła Wańg. 

Dziękczyńńe ńaboz eń stwo zgro-

madziło wielu gos ci.  

      Pozdrowieńia dla zebrańych 

przekazali m.iń. proboszcz parafii 

Vańg w Norwegii oraz Attache  

ambasady Norwegii.  
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Z życia Kościoła 

    10 lipca 2024 w wieku 70 lat 

zmarł śp. ks. Janusz Sikora – eme-

rytowańy proboszcz parafii 

w Cieszyńie, długoletńi radca Końsy-

storza.  

      S p. ks. Jańusz Sikora zmarł 

po kro tkiej chorobie w Cieszyńie. 

Uroczystos ci pogrzebowe odbyły się 

15 lipca z Kos cioła Jezusowego 

w Cieszyńie ńa miejscowy cmeńtarz 

ewańgelicki. 

 

    Śp. ks. Janusz Sikora urodził się 

21 styczńia 1954 r. w Kozakowicach 

ńa S ląsku Cieszyń skim jako syń Jańa 

i Emilii z domu Go rńiak. Końfirmo-

wańy w Goleszowie w roku 1968 

przez ks. Jańa Grossa.============ 

     Od ńajmłodszych lat jego pasją 

była muzyka. W rodzińńej parafii 

w Goleszowie załoz ył zespo ł mło-

dziez owy, a w czasie studio w teolo-

giczńych ńa Chrzes cijań skiej Akade-

mii Teologiczńej w Warszawie, 

w latach 1973-1978 grał w zespole 

studeńckim Agape. =============  

     Praktykę kańdydacką odbył 

w Parafii Ewańgelicko-Augsburskiej 

w Ryńie ńa Mazurach. Ordyńowańy 

ńa duchowńego został 19 listopada 

1978 r.  w Goleszowie ========== 

przez bp. Jańusza Narzyń skiego. Na-

stępńie, z dńiem ordyńacji, został 

skierowańńa stańowisko wikariusza 

parafii w Cieszyńie.. Od 1980-1984 r. 

pełńił obowiązki Ogo lńopolskiego 

Duszpasterza Młodziez owego. ==== 

W latach 1986 – 2001 był probosz-

czem pomocńiczym, a od roku 2001 – 

do przejs cia ńa emeryturę w roku 

2018 – był proboszczem parafii 

w Cieszyńie – ńajliczńiejszej parafii 

ewańgelickiej w Polsce, gdzie był 

uzńańym kazńodzieją. ==========  

     Od 1992 do 2018 roku był prze-

wodńiczącym Komisji ds. Cho ro w 

i Orkiestr Diecezji Cieszyń skiej Ko-

s cioła. 

     W latach 1996 – 2006 człońek Sy-

ńodu Kos cioła. Przez dwie kadeńcje 

w latach 2001-2011, zasiadał 

w Końsystorzu Kos cioła. ======= 

      Był wspo łzałoz ycielem i Prezesem 

Towarzystwa Ewańgelickiego === 

w Cieszyńie, kto re prowadzi Liceum 

Ogo lńokształcące, Gimńazjum, Szkołę 

Podstawową oraz Przedszkole.            

W 2003 roku został odzńaczońy 

„Medalem Komisji Edukacji Narodo-

wej” za szczego lńe zasługi dla os wia-

ty i wychowańia.================ 

     Pozostawił z ońę, diakoń Joańńę 

Sikorę z domu Terlik, z kto rą przez ył 

w małz eń stwie 44 lata i dwoje doro-

słych dzieci Piotra i Ańńę oraz matkę 

Emilię. 
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O tym, co za nami 

O tym, co za nami 

23 czerwca - Zgroma-

dzenie parafialne 

   Po ńiedzielńym ńaboz eń stwie 

odbyło się Zgromadzeńie parafial-

ńe, kto re dotyczyło podsumowańia 

roczńego ńaszej działalńos ci go-

spodarczej. 

25 czerwca - Wyciecz-

ka grupy duchownych 

z Czech 

     25.06 jako Parafia gościliśmy na-

sze siostry i braci w Chrystusie ze 

Śląskiego Kościoła Ewangelickiego 

Augsburskiego Wyznania w Cze-

chach, z różnych parafii Śląska Cie-

szyńskiego.   Przyjechali do Gliwic, 

by poznać miasto. Był to jednak 

wspaniały czas przyjaźni i wzajem-

nego poznawania się. 

          Rozpoczęliśmy nasze spotkanie  

w Kościele Zbawiciela przy ul. Ja-

giellońskiej, gdzie mogliśmy przed-

stawić krótko nie tylko historię na-

szej Parafii, ale przede wszystkim 

opowiedzieć o naszych aktywno-

ściach i wzajemnych relacjach. Po 

spotkaniu przy kawie i słodkościach 

w sali parafialnej pojechaliśmy do 

Żydowskiego Domu Przedpogrzebo-

wego przy ul. Księcia Józefa Ponia-

towskiego. Przedwojenna historia 

gliwickiej gminy żydowskiej przed-

stawiona jest w tym oddziale nasze-

go Muzeum w sposób bardzo cieka-

wy. Wspaniałe budowle, niestety 

bardzo często już nie istniejące  

i wkład tej społeczności w rozwój 

miasta, a potem tragiczne wydarze-

nia Nocy Kryształowej pokazują jak 

wiele, my ludzie, tracimy pozwala-

jąc nietolerancji i nienawiści zapa-

nować nad człowiekiem. Następnym 

punktem programu zwiedzania Gli-

wic była oczywiście Radiostacja. 

Goście poznali szczegóły dotyczące 

tego obiektu, zwiedzili sensoryczny 

park doświadczeń – szumiące rury, 

armatę powietrzną, organy rurowe, 

anteny paraboliczne, gongi i inne 

sensoryczne urządzenia, które emi-

tują dźwięki. Poznali też historię 

Prowokacji Gliwickiej, która miała 

miejsce bezpośrednio przed wybu-

chem II wojny światowej. Piękna 

pogoda sprzyjała spacerom, jednak 

musieliśmy jeszcze pokazać Gościom 

nasz kościół w Łabędach. Krótka 
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historia i …propozycja Gości by za-

śpiewać Cudowną Bożą łaskę w tych 

starych murach. Wspaniale brzmiący 

chór pozostanie w pamięci na długo. 

Kolejnym punktem programu była ul. 

Franciszkańska, bo chcieliśmy poka-

zać nasze ewangelickie Szkoły i opo-

wiedzieć o zaangażowaniu Parafii  

w ich powstanie i długoterminowym 

wsparciu dla potrzebujących ucz-

niów pochodzących z ewangelickich 

domów. Po obiedzie, kawie i deserze 

poszliśmy na spacer po naszej gliwic-

kie Starówce. Pyszne lody zjedzone  

w okolicach rynku były doskonałą 

ochłodą tego pięknego, słonecznego 

dnia. 

           Wycieczka naszych Gości zakoń-

czyła się na tarasie w Gliwicach Brzezince, w domu naszego 

kuratora, który za-

prezentował swoje 

zbiory dziadków do 

orzechów. Spotkanie 

przy stole z zimnymi 

napojami i owocami 

było wspaniałym 

zakończeniem tego 

przyjacielskiego 

spotkania. 

 

Tekst: Maria Czudek 

 

O tym, co za nami 
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Lato w szkole 

        Lipiec rozpoczęliśmy w Szkołach 

ETE dwoma tygodniami letnich pół-

kolonii. Niezwykłe jest to, że po ogło-

szeniu zapisów w ciągu kilku dni wy-

czerpał się limit wolnych miejsc, 

stworzone zostały listy rezerwowe, co 

pokazało nam, że dzieci lubią naszą 

szkołę, rodzice nam ufają, a Pan Bóg 

mówi swoje TAK.  

       Był to wyjątkowy czas: budowa-

nia relacji, rozmów, czasu z Panem 

Bogiem i sobą nawzajem. A dzieci 

każdego dnia wbiegały do szkoły  

z uśmiechem i zapytaniem: "co bę-

dziemy dziś robić?" Razem bawiliśmy 

się, graliśmy w różne gry, odwiedzali-

śmy letnie kino, śpiewaliśmy i tańczy-

liśmy, uczyliśmy się, tworzyliśmy nie-

zliczone prace plastyczne, fikaliśmy 

na placu zabaw i boisku, graliśmy  

w ping-ponga, budowaliśmy bazy, 

szaleliśmy w piżamach podczas piża-

ma-party... 

      Kolejnym błogosławieństwem by-

ło to, że nasze półkolonie stały się 

miejscem, gdzie razem budowały się 

dzieci w wieku od 4 do 13 lat (mamy 

bowiem wieloletnich stałych bywal-

ców, którzy nie wyobrażają sobie wa-

kacji bez naszych półkolonii, mimo, 

że niektórzy z nich idą już do ósmej 

klasy i mają 180 cm wzrostu). A Pan 

Bóg to spaja i sprawia, że wszyscy 

czują się tu dobrze! 



Informator parafialny, Nr 5 (239) 2024  23 

  

O tym, co za nami 

      W połowie drugiego turnusu już 

pojawiały się pytania, czy mogliby-

śmy spotkać się w szkole i w trzecim 

tygodniu lipca... 

       

 Po dwóch turnusach półkolonii by-

łyśmy zmęczone, ale wdzięczne 

Wszechmocnemu za każdy z tych 

dni. 

Justyna i Zuzanna Minkina 
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         23 czerwca w ewańgelickiej pa-

rafii w Wis le, ochrzczońa została 

ńasza parafiańka Milena Lipka. 

 

 

 

   30 czerwca,=====  

w Pyskowicach,===  

w Kos ciele Ewańge-

lickim Piotra i Paw-

ła ochrzczońa zosta-

ła Emilka Dąbek.  

   

 

        7 lipca w Kos ciele Marcińa Lutra  

w Łabędach przez ywalis my roczek 

Martyny Barchańskiej.========  

 

   7 lipca w Kos ciele Zbawiciela  

w Gliwicach, podczas  ńaboz eń stwa 

ochrzczońa została========== a  

Felicja Pocheć.  

Chrzty i roczki 

O tym, co za nami 
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    4 sierpnia ———-  

w Kos ciele Zbawiciela 

w Gliwicach ======  

ochrzczońy został ===  

Cezary Szturc. 

 

 

 

 

 

    21 lipca w Kos cie-

le Zbawiciela w Gli-

wicach ochrzczońa = 

została Hanna ==  

Jelito 

 

   Wszystkim dzie-

ciom i ich rodzi-

nom życzymy ==  

Bożego błogosła-

wieństwa!  

 

O tym, co za nami 
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20 lipca do 7 sierpnia - 

25 Edycja Gliwickiego 

Festiwalu Bachowskie-

go 

           Po raz dwudziesty piąty w Gliwi-

cach, w ramach Gliwickiego Festi-

walu Bachowskiego,  wybrzmiała 

ńiesamowita muzyka Jańa Sebastia-

ńa Bacha. W czasie trwańia Festiwa-

lu moglis my posłuchac  ńastępują-

cych końcerto w:  

       20 lipca w Kos ciele pw. Wszyst-

kich S więtych, odbył się Koncert 

oratoryjno-kantatowy w wykońa-

ńiu Polskiej Opery Kro lewskiej  

w składzie: Olga Pasieczńik – so-

prań, Jakub Foltak – końtrateńor, 

Sebastiań Mach – teńor, Dawid Biwo 

– bas, Zespo ł Iństrumeńto w Daw-

ńych Polskiej Opery Kro lewskiej, 

Krzysztof Garstka – klawesyń, dyry-

geńt 

 

      24 lipca w Ewangelicko-

Augsburskim Kościele Marcina 

Lutra w Łabędach miał miejsce 

Recital mistrzowski – Francuzi  

i Bach w wykońańiu Ketila Hau-

gsańda (Norwegia/Niemcy) ńa kla-

wesyńie. Niesamowita akustyka ko-

s cioła i kuńszt wykońawcy dopełńi-

ły dzieła! Wydarzeńie to było wyjąt-

kowe ze względu ńa mistrza siedzą-

cego przy iństrumeńcie.  

O tym, co za nami 
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   28 lipca w Katedrze pw. s w. Apo-

stoło w Piotra i Pawła w Gliwicach, 

melomańi wysłuchali - Recitalu 

organowego - Wojciech Różak in 

memoriam w wykońańiu Oresta 

Kovala (Ukraińa).  

      4 sierpnia w Sali końcerto-

wej PSM I i II st. im. L. Ro z yckie-

go w Gliwicach odbył się Mi-

strzowski koncert kameralny 

w wykonaniu: Rachel Podger 

(Wielka Brytańia) – skrzypce 

barokowe i Marcińa S wiątkiewi-

cza – klawesyń. Artys ci wykońali 

utwory two rco w takich jak: J.S. 

Bach, G.F. Hańdel, R. Jońes, J.M. 

Leclair, J. Schop.  

                       

      7 sierpnia w Ruińach Teatru 

Victoria w Gliwicach wybrzmiał 

ostatńi akceńt 25 Edycji Gliwickiego 

Festiwalu Bachowskiego - Bach 

koncertowo w wykonaniu Stefa-

na Plewniaka, kto ry prowadził Ze-

spo ł Muzyki dawńej „Il Giardińo 

d’Amore” ńa skrzypcach baro-

kowych. Muzycy porwali pu-

bliczńos c  i zapewńili, z e ostat-

ńie dz więki tegoroczńego Fe-

stiwalu stały się juz  swego ro-

dzaju zachętą i motywacją do 

zorgańizowańia i uczestńictwa  

w przyszłym roku w 26 Edycji 

Gliwickiego Festiwalu Ba-

chowskiego! 

      Dyrektorem Gliwickiego 

Festiwalu Bachowskiego oraz 

prowadzącym końcerty jest 

O tym, co za nami 

28 lipca 

24 lipca  
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Piotr Oczkowski, a orgańizatorami 

tegoroczńego Festiwalu byli: Klub 

Ińicjatyw Kulturalńych, Ceńtrum 

Kultury Victoria, Pań stwowa Szkoła 

Muzyczńa I i II st. im. L. Ro z yckiego, 

Parafia Katedralńa pw. s w. Aposto-

ło w Piotra i Pawła, Parafia pw. 

Wszystkich S więtych, Parafia 

Ewangelicko-

Augsburska w Gliwi-

cach. Festiwal dofińańso-

wańo ze s rodko w budz e-

tu Samorządu Wojewo dz-

twa S ląskiego, ze s rod-

ko w budz etu miasta Gli-

wice oraz  spońsoro w 

Festiwalu.  

 (Fotografie: Grzegorz 

Łańcucki) 

 

O tym, co za nami 

7 sierpńia 

4 sierpńia 

Piotr Oczkowski 
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     Ze smutkiem ińformujemy, z e  

w dńiu 15.08.2024 r. w Zabrzu, 

zmarł śp. Jan Skwarek urodzońy 

14.09.1939 r. w Krakowie. Przez ył 

84 lata. Pogrzeb drogiego zmarłego 

odbył się we wtorek 20 sierpńia 

2024 r. z domu pogrzebowego Pie-

trek ńa cmeńtarz komuńalńy w So-

s ńicy.  

  Rodzińie i bliskim z yczymy Boz ego 

pocieszeńia w tym trudńym czasie. 

 

15 sierpnia Standardy 

Ochrony Małoletnich  

    Ińformujemy, z e zgodńie z przepi-

sami pań stwowymi, dotyczących 

ńieletńich, w ńaszych parafiach  

w Gliwicach w dńiu 25.07. i ńaszej 

parafii w Pyskowicach w dńiu 

28.07, odbyły się spotkańia rad pa-

rafialńych, kto rych celem było za-

twierdzeńie i wprowadzeńie w z y-

cie Stańdardo w Ochrońy Małolet-

ńich. Dokumeńty i materiały doty-

czące tej sprawy moz ńa zńalez c  ńa 

ńaszej strońie parafialńej. 

 

 

30 lipca i 1 sierpnia 

Nauczyciele dyplomo-

wani  

     Z ogromńą rados cią ińformujemy  

o awańsie zawodowym ńaszych pa-

rafialńych katecheto w – Justyńy 

Mińkińy i ks. Ańdrzeja Wo jcika.  

Rozmowy egzamińacyjńe odbyły się 

30 lipca i 1 sierpńia. Gratulujemy! 

Z karta żałobnej  

O tym, co za nami 
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25 sierpnia - Ślub====  

Zuzanna Minkina ====  

i Łukasz Dziadek  
    Z rados cią ińformujemy, ==== 

z e Łukasz Dziadek, kawaler wyzńa-

ńia ewańgelicko-augsburskiego, syń 

Edwarda i Halińy, urodzońy=====  

18 lutego 2000 r. w Jastrzębiu Zdro-

ju oraz Zuzańńa Mińkińa, pańńa wy-

zńańia ewańgelicko- augsburskiego, 

co rka Mariusza i Justyńy, urodzońa 

13.01.2001 r.  w Gliwicach, wstąpili 

w s więty związek małz eń ski 25 

sierpńia 2024 w Kos ciele Ewańge-

licko-Augsburskim w Golasowicach.  

Niech Pań Bo g błogosławi temu 

małz eń stwu, a my wspierajmy ich  

w ńaszych modlitwach. 

     S lubu udzielali wspo lńie - ks. bp 

Marciń Makula i ks. Ańdrzej Wo jcik. 

O tym, co za nami 



 32 Informator parafialny, Nr 5 (239) 2024  

  

Ogłoszenia 

ZACHĘCAMY DO WZIĘCIA UDZIAŁU W KONKURSIE!!!! 

   Ogo lńopolski Końkurs Biblijńy „Sola Scriptura” jest orgańizowańy co 
roku przez Wydawńictwo Augustańa oraz Geńeralńego Wizytatora Nau-
czańia Kos cielńego. 
    Przedmiotem końkursu jest kaz dorazowo ińńa księga biblijńa lub jej 
okres lońy fragmeńt. 
    Końkurs jest przeprowadzańy w trzech grupach wiekowych: 
– grupa I – klasy IV-VI szkoły podstawowej; 
– grupa II – klasy VII-VIII szkoły podstawowej; 
– grupa III – szkoły pońadpodstawowe. 
    Końkurs odbywa się w trzech etapach: szkolńo-parafialńym, diecezjal-
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ńym (regiońalńym) oraz ogo lńopolskim. Kaz dy z tych etapo w ma formę 
pisemńą – uczestńicy odpowiadają ńa pytańia o ro z ńym charakterze – 
otwartym i testowym.  
 
   Celem końkursu jest: 
– zachęcańie do lektury Pisma S więtego; 
– ńawiązańie do ewańgelickich tradycji związańych ze studiowańiem  
i dobrą zńajomos cią ksiąg biblijńych Starego i Nowego Testameńtu; 
– kształtowańie i umacńiańie wiary poprzez regularńy końtakt  
z Boz ym Słowem. 

 
Tematy do konkursu plastycznego – uczńiowie mogą wybrac  z listy 
pońiz ej: 

1. Cudowńa moc Elizeusza –  2 Krl 4, 1- 7 

2. Elizeusz i Szumańitka – 2 Krl 4, 8-17 

3. Zatrute jedzeńie – 2 Krl 4, 38-41 

4. Rozmńoz eńie chleba  – 2 Krl 4, 42- 44 

5. Uzdrowieńie Naamańa – 2 Krl  5, 1-19 
6.     Zagubiońa siekiera – 2 Krl 6, 1-7 

Ogłoszenia 

Czytaj Biblię codzieńńie: https://bibliańacodzień.pl/ 
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Ogłoszenia 

 XI Rodzinny Piknik Senio-

ra, godz.: 15:00-19:00 w 

Parku Chopina w Gliwi-

cach — 7 września 

    Pikńik od 11 lat jest imprezą ple-

ńerową adresowańą gło wńie do 

seńioro w, lecz jej uczestńikami są 

takz e ich rodzińy. Stańowi zńakomi-

tą okazję do edukacji prozdrowot-

ńej, rozwijańia zaińteresowań , 

wspo lńej zabawy i ińtegracji mię-

dzypokoleńiowej.  

W programie: 

- występy wokalńe i tańeczńe gli-

wickich przedszkolako w i uczńio w; 

- końcert Orkiestry Dętej z Ostropy; 

- końcert uczńio w Pań stwowej === 

Szkoły Muzyczńej w Gliwicach; 

- końcert „Pokoleńia” w wykońańiu 

Teatru Muzyczńego Wit-Wit.  

Koordyńatorem wspo lńego wyjs cia 

jest Jadwiga Jokiel, tel: 574 684 545. 

Chętńych prosimy o końtakt i zgło-

szeńie się, ńajlepiej wraz z rodzińą.  

Parafialna wycieczka do 

Herrnhut i Guben — 21 

września 

     Herrńhut to miasto załoz ońe  

w 1722 r. jako miejscowos c  azylo-

wa dla uchodz co w religijńych z Mo-

raw, kto rych wsparł duchowo i ma-

terialńie hrabia Nikolaus voń Ziń-

zeńdorf. Na tereńie jego majątku 

powstała rygorystyczńa moralńie 

wspo lńota wyzńańiowa o charakte-

rze pietystyczńym. Struktura wspo l-

ńot herrńhuckich była wykorzysty-

wańa jako wzo r dla izraelskich ki-

buco w. W czasie wycieczki chcemy 

zwiedzic  fabrykę gwiazd herrńhuc-

kich, kto rych historia ma 160 lat.            

         Pierwsza taka gwiazda zabłysła 

ńa początku XIX w. w izbach szkol-

ńego ińterńatu tamtejszej wspo lńo-

ty herrńhuckiej. Materiał, z kto rego 

ońe się składają to papier oraz tek-

tura. Pierwotńie miały słuz yc  ucz-

ńiom do kształtowańia lepszej wy-

obraz ńi geometryczńej, a ich wyńa-

lazcą był pedagog P. H. Verbeek.             

            Gwiazdy wykońywańe przez 

uczńio w ńa pierwszą ńiedzielę Ad-

weńtu zyskały z biegiem lat popu-

larńos c .  

     Nowością jest awansowanie 

Herrnhut (2024) do zabytków 
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wpisanych na listę światowego dziedzictwa UNESCO. 

Wstępny plan wycieczki: 

Dzień  pierwszy – Herrńhut UNESCO 

– wizyta w fabryce gwiazd herrńhuckich 

– wizyta w parafii ewańgelickiej  

w Herrńhut. 

NOWOŚĆ! HERRNHUT W UNESCO! 

NOCLEG I S NIADANIE plańowańe w hotelu Waldow 

Dzień  drugi – Gubeń i Gubiń 

– 9.30 Naboz eń stwo w Kos ciele Dobrego Pasterza, a po ńim kawa  

i kro tkie spotkańie ze wspo lńotą.  

– 11.00: Zwiedzańie miasta Gubeń: Ratusz, Berlińer Straße, most miejski,  

miasto Gubiń i gło wńy kos cio ł, powro t do Naemi-Wilke-Stift  

– 12.30: Luńch w Naemi-Wilke-Stift, zwiedzańie Fuńdacji Naemi-Wilke-

Stift z przewodńikiem. https://www.ńaemi-wilke-stift.de 

– 13:30 Wyjazd powrotńy do Gliwic, przyjazd do Gliwic godz. 

18:00/19:00 

Szacowańy wstępńy koszt +/- 100 EU  

(w zalez ńos ci od liczby zgłoszeń ) 

Wycieczka częs ciowo dofińańsowańa przez 

parafię i darczyń co w. 

UWAGA—ZGŁOSZENIA DO KOŃCA 

SIERPNIA !!! 
Szczego ły wyjazdu—Maria Czudek  

tel.: 502 316 180 

Ogłoszenia 

https://www.naemi-wilke-stift.de
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Ogólnopolski—Zjazd Młodzieży Ewangelickiej 
– 4-6 października 2024 r. 
 
            OZME, czyli Ogo lńopolski Zjazd Młodziez y Ewańgelickiej to coroczńe 
spotkańie młodych z całej Polski. Zjazd trwa od piątkowego wieczoru 
przez całą sobotę az  do ńiedzielńego ńaboz eń stwa. Na program – ro z ńo-
rodńy w formie i przekazie – składają się m.iń.: dyskusje, praca w małych 
grupach, semińaria, warsztaty,  końcert, OZME dańce party!, ńaboz eń -
stwo. OZME to czas s więtowańia, 
czas ńa ińtegrację i duchowy roz-
wo j. Młodziez  jest dla ńas waz ńa, 
chcemy z ńią spędzac  czas, słuchac  
jej, rozmawiac  i razem się bawic . 

Hasło OZME 2024: Gen Z 

   Więcej ińformacji ńa:  https://cme.org.pl/wez-udzial/ozme-2024/ 

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

 
Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

Spotkania modlitewne  

wracają  od września 

   Zapraszamy ńa cotygodńiowe spo-

tkańia modlitewńe, kto re odbywają 

się we wtorki o godz. 19.00 w sali 

parafialńej. Chcemy wspo lńie mo-

dlic  się o ńaszą parafię i wszystkie 

ińicjatywy, ale takz e o ńas samych. 

Przyjdz  jes li tylko masz potrzebę! 

 

Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej Koło Pań , kto re prowadzi 

Jadwiga Jokiel. Zaczyńamy 12 wrze-

s ńia! Zapraszamy!  

Herbatki__parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują pos ro d ńas 

relacje. Dlatego ńaszym marzeńiem 

jest, by zwiększyc  częstotliwos c  

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 
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1 Dzień 

Przylot do Ateń o godz 12:05: objazd miasta, zobaczymy: s wiątyńię Zeusa 
Olimpijskiego oraz zrekoństruowańy stadioń Kali Marmaro, ńa kto rym 
odbyły się pierwsze ńowoz ytńe igrzyska. Zobaczymy takz e słyńńych 
gwardzisto w greckich w tradycyjńych strojach trzymających wartę przed 
Grobem Niezńańego Z ołńierza, Tryptyk Ateń ski Spacer po Place, rozryw-
kowej dzielńicy. Zwiedzimy ro wńiez  katedrę Diońizego  Areopagity. Obia-
dokolacja i ńocleg. 

2 Dzień 

Po s ńiadańiu zwiedzańie wzgo rza Akropolu zwień czońe ruińami Parteńo-
ńu - S wiątyńi Ateńy Parteńos (dziewicy) zbudowańej przez słyńńego 
ateń skiego architekta Kallikratesa, mońumeńtalńa brama Propyleje, Ode-
oń Herodosa Attyka, s wiątyńia Ateńy Nike, Erechtejoń ze słyńńym kruz -
gańkiem oraz Agora - ceńtrum z ycia polityczńego, religijńego i hańdlowe-
go staroz ytńej Grecji, wzgo rze Areopagu – ńa kto rym Apostoł Paweł prze-
mawiał do Greko w Przejazd w strońe Meteorow. Po drodze postoj w Ter-
mopilach (bitwa z Persami 480 r. pńe). Zakwaterowńie w Kalambace, 
obiadokolacja, ńocleg. 

3 Dzień  

Po s ńiadańiu zwiedzańie  kompleksu zabudowań  sakralńych ńazywańego 
przez Greko w wiszącymi klasztorami. Meteory to uńikat w skali s wiato-

Ogłoszenia 
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wej, zaro wńo pod względem architektońiczńym, jak i widokowym. Wy-
budowańe przed wiekami ńa ńiedostępńych skałach zachwycają kaz de-
go. Odwiedzając klasztory, moz ńa zapozńac  się ze wspańiałą sztuką bi-
zańtyjską, kto ra do dzis  poraz a swą strojńos cią, ogromem i piękńem. 
Zwiedzimy jedeń duz y klasztor oraz pracowńie ikoń bizańtyjskich,  
w kto rej dowiedziec  się moz ńa, jak pisze się ikońy. Przejazd do Salońik-
zwiedzańie miasta, jedńego z piękńiejszych w Grecji  i drugiego co do 
wielkos ci. Posto j przy Białej Wiez y symbolu miasta oraz przy pomńiku 
Aleksańdra Wielkiego. Następńie przejazd do bazyliki s w. Demetriusza, 
patrońa miasta i zwiedzańie piękńego wńętrza, Forum Romańum, plac 
Arystotelesa, Zakwaterowańie w hotelu  w Salońikach, obiadokolacja, 
ńocleg. 

4 Dzień  

Po s ńiadańiu wyjazd do Filipii, od kto rej s w. Paweł rozpoczął w 49 r. swą 
misję w Europie. To staroz ytńe miasto Filipa Macedoń skiego, kto re trzy-
krotńie odwiedził s w. Paweł, a kto rego mieszkańkę–Lidię ochrzcił jako 
pierwszą Europejkę. S w. Paweł do mieszkań co w–Filipiań skierował je-
deń ze swych Listo w. Zobaczymy tereń wykopalisk ze s ladami staroz yt-
ńos ci: forum, amfiteatr, bazyliki oraz, prawdopodobńe, "więzieńie s w. 
Pawła". Następńie udamy się do Kavali, do kto rego dotarł s w. Paweł 
wraz z Sylasem i Tymoteuszem podczas swej pierwszej podro z y do Eu-
ropy (pomńik s więtego Pawła), akwedukt Sulejmańa. Przejazd  
w strońię Riwiery Olimpijskiej do Litochoro, go rskiego miasteczka pod 
Masywem Olimpu, przejs cie wąwozem Eńipeas; w Litochro czas wolńy 
ńa kawę. Zakwaterowańie w hotelu w Platamońas, obiadokolacja, ńocleg.  
 
5 Dzień 

Po s ńiadańiu przejazd ńa zwiedzańie Delf. Wyroczńia delficka była miej-
scem pielgrzymek ańtyczńych Greko w poszukujących boskich porad  
w sprawach polityki, wojńy czy tez  miłos ci. Zwiedzimy ńajciekawsze czę-
s ci ańtyczńej wyroczńi: S więty Okręg, czyli S wiątyńię Apollińa, w kto rej 
urzędowały Pytie, czyli ańtyczńe wro z ki, Skarbiec Ateń czyko w, wspańia-
ły teatr, kto ry mo gł pomies cic  5 tys. widzo w, stadioń, gdzie odbywały się 
igrzyska pytyjskie, "s więte" Z ro dło Kastalskie. Przejazd w strońę Pelopo-
ńezu, posto j ńad Kańałem Koryńckim  łączącym Morze Egejskie z Mo-
rzem Joń skim. Kańał w obecńej formie o długos ci 6,4 km i zaledwie 21 m 

Ogłoszenia 
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szerokos ci powstał około 100 lat temu, ale wzmiańki o pomys le jego wy-
budowańia sięgają czaso w przed ńaszą erą. Czas wolńy ńa pamiątkowe 
zdjęcia. Przejazd do Loutraki ńad morzem, zakwaterowańie, obiadokola-
cja, ńocleg. 

6 Dzień  

Dzień  wolńy – s wiadczeńia w hotelu. 

7 Dzień 

Po s ńiadańiu przejazd do Nafplio, pierwszej stolicy ńiezalez ńego i wolńe-
go pań stwa greckiego (po roku 1821), jedńego z ńajpiękńiejszych miast 
Grecji. Podziwiac  będziemy weńecką fortecę Palamidi wzńoszącą się ńad 
starą, zabytkową częs cią miasteczka. Przejazd do Epidavros i zwiedzańie 
ńajsłyńńiejszego teatru ańtyczńej Grecji, wyjątkowego pod względem wa-
loro w akustyczńych, wpisańego ńa listę UNESCO. Przejazd do Mykeń – 
stolicy ńajstarszej staroz ytńej cywilizacji Pelopońezu (kultura mykeń ska). 
Prace wykopaliskowe, kto re przeprowadził tu ńiemiecki archeolog, Heń-
ryk Schliemańń, ukazały s wiatu wspańiałe skarby ańtyczńe. Zwiedzańie: 
staroz ytńa cytadela mykeń ska, Lwia Brama, Pałac Kro lewski, Skarbiec 
Atreusza zwańy grobowcem  Agamemńońa. Powro t do hotelu, kolacja, 
ńocleg. 
 
8 Dzień   

Po s ńiadańiu przejazd do Koryńtu, w kto rym S w. Paweł spędził 18 miesię-
cy i załoz ył ńajwiększą gmińę z ydowską. Posłuchamy o z yciu Koryńtiań, 
zobaczymy ńajwiększa agorę potęz ńego Polis i wyobrazimy sobie jak mo-
gło fuńkcjońowac  jedńo z ńajpotęz ńiejszych miast – pań stw greckich. 
Zwiedzańie pozostałos ci doryckiej s wiątyńi Apollińa i ruiń staroz ytńego 

Ogłoszenia 
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miasta. Na zrekoństruowańej agorze zobaczymy marmurowe podium – 
bemę, z kto rej przemawiał s w. Paweł.  

CENA:  1.500,- PLN i 980,- €/os (przy 30 uczestńikach) 

CENA ZAWIERA:  

•  Bilet lotńiczy ńa trasie Polska – Grecja - Polska, opłaty lotńiskowe,  

bagaz  zasadńiczy 23  kg i mały bagaz  podręczńy;  

•  Trańsport komfortowym i klimatyzowańym autobusem  

ńa tereńie Grecji; 

•  Zakwaterowańie (7 rozpoczętych ńoclego w) w pokojach dwu i trzy 

osobowych  w  hotelach  3*** - zgodńie z programem wycieczki; 

•  Wyz ywieńie  HB - s ńiadańia, obiadokolacje; 

•  Pilot z jęz. polskim; systemy słuchawkowe,  

wstępy do zwiedzańych obiekto w; 

• Ubezpieczeńie KL – 20,000 €, NNW – 2000€ i bagaz  – 200€. 

 

CENA NIE ZAWIERA: 

• Trańsferu ńa lotńisko; 

• Wydatko w własńych, posiłko w ńie wymieńiońych w programie;  

• Ubezpieczeńia od choro b przewlekłych 80 PLN/os; 

• Ubezpieczeńia od koszto w rezygńacji – 3% wartos ci imprezy lub 6% 

wartos ci imprezy (zwyz ka za choroby przewlekłe); 

 * Składki na TFG  10 zł/os TFP 10 zł/os. 

 

UWAGI: 

1. Program jest ramowy i kolejńos c  zwiedzańia moz e ulec zmiańie; 

2. Napoje do kolacji są dodatkowo płatńe;  

3. Dopłata do pokoju 1 osobowego 150 EUR; 

4. Oferta została skalkulowańa dla grupy mińimum 30 oso b. 

Ogłoszenia 
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Projekt  

Nińiejszy materiał jest wstępem do dys-

kusji, a moz e i do działań , ńa temat para-

fialńego budyńku przy ulicy Frańciszkań -

skiej 5a. O budyńku wiemy wiele: ńa samym początku był domem opieki, lata 

temu pełńił fuńkcję mieszkalńą, w czasie powstawańia i budowy Szko ł ETE wie-

lu marzyło zorgańizowac  w ńim przedszkole (ba, ńawet studeńci Politechńiki 

S ląskiej pisali prace ńa temat moz liwos ci wykorzystańia obiektu). Dzisiaj stoi 

zńiszczońy, z zapadńiętym dachem, mokrymi s ciańami, wydając fatalńe s wiadec-

two o ńaszej pracy i gospodarńos ci. 

I mo głby tak stac  jeszcze długo, popadając stopńiowo w całkowitą ruińę, bez 

z adńych zmiań, ńawet mimo impulso w PINBu wzywającego od czasu do czasu 

do przeprowadzeńia zmiań ńa lepsze. 

Dlaczego zatem teraz  wracamy do tematu? Po pierwsze - cos  z tym trzeba zro-

bic . Po drugie - ńa horyzońcie pojawił się spońsor. Nie jakis  wielki, ńie  

z pieńiędzmi pozwalającymi ńa zrealizowańie marzeń , ale będąc swoistym wy-

rzutem sumieńia, obiecujący pokryc  choc by ńiewielkie, początkowe wydatki. 

Rada Parafialna na swoim ostatnim posiedzeniu zdecydowała o rozpoczę-

ciu szerszej dyskusji na temat związany z wizją dla tego budynku oraz roz-

poczęciu prac zmierzających do realizacji projektu - na początek  

zlecenie wykonania mapy do celów projektowych. 

Bardzo waz ńe jest zńalezieńie osoby, kto ra zostałaby Kierowńikiem Projektu 

Frańciszek. Do zadań  Kierowńika ńalez ec  będzie m.iń.: 

 - koordyńowańie prac projektowych, a po rozpoczęciu ińwestycji - robo t  

budowlańych - pełńieńie roli łączńika, a często mediatora, pomiędzy RP  

a wszystkimi uczestńikami  procesu ińwestycyjńego;  

- uczestńiczeńie w procedurze wyboru firmy wykońawczej; 

- działalńos c  PR i FR. 

Zapraszam zatem osoby, kto re chciałyby teń projekt  

poprowadzic , do końtaktu z Radą Parafialńą. 

Czesław Czudek 

Projekt Franciszek 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

500,00 zł 5,00 zł 60,00 zł 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

1.09 11:00 
Naboz eń stwo ńa rozpoczęcie  

roku szkolńego  
Gliwice 

7.09 15:00-
19:00 XI Rodzińńy Pikńik Seńiora 

Park Chopi-
ńa 

12-15.09 - 
Wyjazd końfirmańto w  

do Witteńbergi 

Wittember-
ga 

21-22.09 - 
Wycieczka do Herrńhut, Gubeń,  

Gubiń 

Herrńhut, 
Gubeń 

27.09 18:00 Kolacja dla męz czyzń 
Hotel  

Mikulski 

4-6.10 - OZME Cieszyń 

5.10 17:00 
Jak ńie stracic  ńastolatka? Jak mo wic  

ńastolatkom o Bogu?—wykład N. Z. 

Kłapowie 

Sala  
parafialńa 

19.10 10:30 S ńiadańie dla kobiet 
Hotel  

Mikulski  

3.11 15:00 

Naboz eń stwo i wspomńieńie s p. ks. 

Alfreda Figaszewskiego, kaz. ks. Woj-

ciech Płoszek, poczęstuńek i prelekcja - 

Z yciorys w obrazach - ks. Jań Badura  

Kos cio ł Zba-
wiciela i Au-
la Szko ł ETE 

10.11 18:00 Końcert Katarzyńy Kupiec 
Kos cio ł Zba-

wiciela 

23.02.25-
2.03.25 - Wycieczka s ladami  Ap. Pawła Grecja 
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Plan nabożeństw* 

            08.09 - 15 Niedziela po Trójcy Świętej 

            8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (kom), 11.00 Gliwice (komunia, szkółka)    
           

15.09 - 16 Niedziela po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),  

11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
 

                          22.09 - 17 Niedziela po Trójcy Świętej 

                   9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
 

29.09 - 18 Niedziela po Trójcy Świętej - Dziękczynne Święto Żniw 

8.00 Pyskowice (komunia), 9.30 Łabędy (komunia) 11.00 Gliwice (komunia, 

szkółka)* ofiara żniwna na Ewangelickie Domy Opieki  
 

              6.10 - 19 Niedziela po Trójcy Świętej 

               8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
 

13.10 -  20 Niedziela po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

* ofiara na Fundusz Ewangelizacyjno Misyjny   
 

               20.10 - 21 Niedziela po Trójcy Świętej 

              8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 

              11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
 

27.10 - 22 Niedziela po Trójcy Świętej 

9.30 Łabędy, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka)  

16.00 Pyskowice - Koncert na Reformację - Katarzyna Kupiec   
  

               31.10 - Pamiątka Reformacji - 18.00 Łabędy   
                

 03.11 - 23 Niedziela po Trójcy Świętej 

15.00 Gliwice, (komunia, wspomnienie śp. ks. A. Figaszewskiego) 

* ofiara na „Fundusz na Diasporę  
 

                                         10.11 - 3 Niedziela przed końcem roku kościelnego 

               8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
                
* UWAGA! Prosimy o równoległe śledzenie informacji na stronie internetowej parafii 

www.gliwice.luteranie.pl. Wykaz ńaboz eń stw s wiąteczńych ukaz e się w kolejńym ńumerze 

Ińformatora Parafialńego.* Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą publikowane na 

stronie parafii oraz ogłaszane na nabożeństwach. 

Zdjęcie na okładce: ks. Tymoteusz Bujok 


